

ПРЕЗИДЕНТ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ. Впервые институт президентуры в Республике Беларусь появился с принятием Конституции 1994. Первым Президентом Республики Беларусь стал Александр Григорьевич Лукашенко.

В соответствии с первой редакцией Конституции Республики Беларусь 1994 Президент был не только Главой государства, но и исполнительной власти. После принятия на республиканском референдуме 24 ноября 1996 изменений и дополнений Конституции Президент, оставаясь Главой государства, был выведен из системы разделения властей с целью сохранения баланса ветвей власти и эффективной координации системы государственных органов.

Президент Республики Беларусь является Главой государства, гарантом Конституции Республики Беларусь, прав и свобод человека и гражданина (ст. 79 Конституции), олицетворяет единство народа, гарантирует реализацию основных направлений внутренней и внешней политики, представляет Республику Беларусь в отношениях с другими государствами и международными организациями, принимает меры по охране суверенитета Республики Беларусь, её национальной безопасности и территориальной целостности, обеспечивает политическую и экономическую стабильность, преемственность и взаимодействие органов государственной власти, осуществляет посредничество между органами государственной власти.

Президент обладает неприкосновенностью, его честь и достоинство охраняются законом. Ответственность за нарушение данного конституционного положения предусмотрена нормами конституционного, административного и уголовного права. Препятствование законной деятельности Президента не допускается и преследуется по закону.

Конституция Республики Беларусь предусматривает следующие требования к кандидату на должность Президента: Президентом может быть избран гражданин Республики Беларусь по рождению, не моложе 35 лет, обладающий избирательным правом и постоянно проживающий в Республике Беларусь не менее 10 лет непосредственно перед выборами (ст. 80).

Если должность Президента оказалась вакантной, выборы проводятся не ранее чем через 30 дней и не позднее чем через 70 дней со дня открытия вакансии.

Президент обладает широкими полномочиями по формированию и координации деятельности органов государственной власти (Парламента, Правительства, Конституционного Суда и иных судебных органов, органов республиканского и местного управления), а также иных государственных органов, в т. ч. органов прокурорского надзора и государственного контроля; в области кадровой политики; государственной и общественной безопасности, обороны страны; нормотворчества и законодательной сфере; внешней политики; экономики и социальной сфере, а также осуществляет иные полномочия, возложенные на него Конституцией и законами

Так, в соответствии со ст. 84 Конституции Президент Республики Беларусь на основе и в соответствии с Конституцией издаёт указы и распоряжения, имеющие обязательную силу на всей территории Республики Беларусь. В случаях, предусмотренных Конституцией, Президент издаёт декреты, имеющие силу законов. Президент непосредственно или через создаваемые им органы обеспечивает исполнение декретов, указов и распоряжений.

Полномочия Президента Республики Беларусь прекращаются: 1) в связи с отставкой Президента. Президент имеет право в любое время подать в отставку. Отставка принимается постановлением Палаты представителей (ст. 87 Конституции); 2) в связи с досрочным освобождением Президента от должности. Досрочное прекращение полномочий Президента происходит при стойкой неспособности по состоянию здоровья осуществлять обязанности; решение принимается большинством не менее 2/3 голосов от полного состава Палаты представителей и большинством не менее 2/3 голосов от полного состава Совета Республики на основании заключения специально созданной комиссии

(ч. 1 ст. 88 Конституции); 3) в связи со смещением Президента с должности. Президент может быть смешён с должности в связи с совершением государственной измены или тяжкого преступления. Обвинение выдвигается Палатой представителей большинством голосов от полного её состава по предложению не менее 1/3 депутатов. Расследование обвинения организуется Советом Республики. Дело по существу обвинения рассматривается Верховным Судом. Президент считается смешённым, если за это проголосовало не менее 2/3 от полного состава Совета Республики и Палаты представителей (ч. 2 ст. 88 Конституции); 4) в связи с окончанием срока полномочий; 5) с момента принесения Присяги вновь избранным Президентом; 6) в связи со смертью Президента.

Законодательством предусмотрен ряд ограничений видов деятельности для лица, находящегося на должности Президента. Так, Президент не может быть депутатом Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь и членом Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь, занимать другие должности в государственных, общественных и иных учреждениях, организациях, осуществлять предпринимательскую деятельность, получать помимо заработной платы денежные вознаграждения, за исключением гонораров за произведения науки, литературы, искусства. Президент также приостанавливает членство в политических партиях и других общественных объединениях, преследующих политические цели, на весь срок полномочий.

Для обеспечения организации деятельности Президента, реализации его полномочий, в т. ч. координации деятельности подотчётных Президенту государственных органов; обеспечения взаимодействия Президента с органами законодательной, исполнительной и судебной власти, организационного и правового обеспечения его деятельности Президентом создаются Администрация Президента Республики Беларусь, другие органы государственного управления, а также образуются консультативно-совещательные органы при Президенте – Президентский Совет, Совет руководителей местных органов исполнительной власти при Президенте, Правовой консультативный Совет при Президенте. Деятельность Президента обеспечивается также системой взаимосвязанных и взаимосогласованных гарантий: правовых, организационных, материальных, трудовых, гражданских и иных.

Официальная государственная резиденция Президента, в которой находятся его рабочие и представительные помещения, располагается в столице Республики Беларусь.

Президент имеет круглую гербовую печать с надписью «Президент Республики Беларусь», специальные бланки с Государственным гербом Республики Беларусь.

А.В. Шавцова